"背影"系列是马未都为故去亲友所作。书中人物身份各异、亲疏有别,都在作者心中留下深刻的印痕。他回忆与友人"遇见"的时光,记录他们真挚的性灵,见证时代与人风云际会的珍贵片段。

接到冯天有叔叔辞世的噩耗时,我的思维停顿了许久,木木地呆坐着,极力回忆与他最后一次见面的时间,至少有三四年了,五年也不一定。我回军者老妈,冯叔叔与老伴董阿姆地"未都未都"地称呼,眼中全是我熟悉的怜惜之情。其实我们相识的那年我已20岁了,冯叔叔33,有一对五岁双胞胎儿子,想想40年一晃就过去了。

### 近邻不如对门

我们两家门对门,远亲不如近邻,近邻不如对门。冯叔叔 调来空军总医院就因正骨绝技 受到周总理的重视。

按说,冯叔叔施展医术我是看不到的,都是听说如何神奇,但事有凑巧。1976年7月28日凌晨3点42分唐山大地震发生。那一刻,我们两家都住在五楼上,楼房剧烈变形,导致门框挤压门打不开。当楼房停止晃动归位时,对门和我家的门同时打开,只见董阿姨左右腋下各夹着一个孩子,那时老大老二只有五六岁,仍在半睡状态。



马未都著 人民文学出 版社2024年1月出版

所有人都奔向楼下,当时我和 弟弟试图从董阿姨手中接过一 个孩子,董阿姨都没有工夫给, 直到下到三楼,我弟弟才从她 手中接过其中一个,跑到楼下 门外时,我弟弟悄悄地对我说: "母爱的力量真大。"

医生是有职业敏感的,冯 天有大夫说:"我得先去办公 室,伤者会大幅度增加。"说完 就走了,董阿姨带着老大老二 和我们在一起。我爹那会儿已 经不在职了,无事可做,和我们 待在一起,说:"这事一时半会 儿完不了,空军动作快,估计今 天会有伤员运到。"

果不其然,上午大概八点 多钟,救护车就呼啸而至。空军 的军用飞机从唐山机场起飞, 抵达北京西郊军用机场,西郊 机场离空军总医院很近,伤员 下了飞机就拉了过来。那时的 空军总医院内特别宽敞,空地 很多,光灯光篮球场就好几座。 由于安全考虑,楼房都不能进 人,篮球场就成为了临时救护 《背影2》选载之一

# 对门冯天有

所。领导一声令下,篮球场立刻 用水冲去尘土,用白布围起一 个一个小区域,伤员就在带轮 担架床上抢救,气氛如同战时。

7月28日,大家都在院子里 熬了一夜。第二天,大人们就开始想办法了。于是一个新事物 新名称就出现了——抗震棚, 用最简陋的材料,盖最实用的 居所。我爹把冯天有大夫拉至 一边说:"你和小董肯定都忙, 孩子又小,抗震棚就和我们一 起将就吧!"冯大夫还推托了一 下,爹说:"你们救死扶伤,忙你 们的去吧!"随后就指挥我们哥 俩,开挖了一个大约3×5米的 大坑,大概用了两三天时间,抗 震棚有模有样地竖起来了。

### 到家门口的伤病人

冯叔叔是天津人,说话老带出天津音,我听着有点哏,有时我们聊着聊着冯叔叔就有活了,各类病人慕名而来。凡是到家门口的伤病人,冯大夫都一副平和安稳的态度治病。

一天,一群人连背带扶一个中年妇女到抗震棚来。她屁股歪到一侧,冯大夫喊了一声:"找一把椅子来!"随即让人把患者放到椅子上,背冲自己,用手按了按脊椎腰椎,说了句"错



位",然后让旁人帮忙摁住患者,以一种拧麻花似的手法,龙行蛇走般一拧,只听不大的"咔吧"一声,冯大夫再用手摁了摁,说:"好了,休息一会儿就能走路了。"

在所有人的注视下,过了几分钟,那个胖胖的中年妇女在人搀扶下竟然站了起来,慢慢地试着走了几步,眼含泪水地对冯大夫说:"恩人,救命恩人哪!"冯大夫摆了摆手说:"回家后要小心,千万别再用力了。"一群人千恩万谢地走了,没有任何费用,也没有送礼,甚至都没有人知道病患是何人。

### 给金日成看腰病

冯天有1966年由第四军医 大学毕业,分配在空军做航空 军医。他看到许多飞行员因骨 科伤痛常常停飞,心里多有惋 惜。偶然间,他听说北京东郊双 桥有位姓罗的老太太,正骨有 绝技,于是他决定前去一探究 竟。罗老太太当时已年届七十, 冯天有拜她为师,开始了他自 己的中西医正骨之路。很快,冯 天有的医术在业内传开,因为 立竿见影的医效比什么都有说 服力。冯天有的正骨疗法",在周恩 服力。冯天有的正骨疗法",在骨恩 来总理的支持下,冯氏正骨机 会调人空军总医院。

后来的日子里,邓小平及 夫人、李先念副总理等领导都 找冯天有看过腰病,都得到了 很好的疗效。1977年,邓小平将 冯天有(合影见图)推荐给金日 成治腰病,结果金日成多年的 腰病好了。金日成还赠了吃的 东西及礼物给冯天有。那时出 国都代表国家,个人收的礼物 回来时上交组织了,留下了一 些水果带回家。有一件重要的 礼物,经组织讨论,给冯天有大 夫留下了,是一块手表。冯叔叔 拿给我看过,在瑞士定做,上面 有朝鲜文写的金日成三字。由 于这礼物太贵重,组织上考虑 下次冯大夫去看病时金日成可 能问起,决定将表留给个人,并 叮嘱见金日成时一定戴上。

冯叔叔随着名气增大,工作特别忙,后来又搬家走了,职务上也升为空军总医院副院长,授以少将军衔。我再见他常常是我回家看望老妈,在花园里看见他们夫妻俩饭后散步。



[美]穆哈迈德·阿里·哈利德 著 陈丽蓉译 浙江人民出 版社2024年3月出版

## 无法继承的房子

我周围的所有女性都戴着 头巾。奶奶直到70多岁仍然戴 着头巾,但这一点不影响她与 爷爷之间的眉目传情。我的母 亲也戴着头巾,那些层层叠叠 地垂落下来、色彩鲜艳饱满的 头巾把像波浪般卷曲的浓密头 发包裹起来,遮住了女性身上 最美丽的部分。

第一次戴着头巾拍照时, 我站在白色的背景前,微笑地 看着镜头。照片冲洗好后,我把 这张照片和一枚刻有"如果可 以把我对您的思念当作礼物, 我将把它送给您"的句子的钥 匙扣装在一起,寄给了父亲。

一个阳光明媚的冬日,学校的校长把我叫到办公室。进去后,我看到像巨人般高大的父亲坐在黑色的皮沙发上。我扑向他的怀抱,脸上的皮肤却被他浓密的黑胡子所刺痛。

为了庆祝父亲回来,我们做了一顿丰盛的午餐,之后父亲带我去了我们的新家。

《巴勒斯坦人的故事:流亡者的悲情、绝望与抗争》选载之四·至此结束

# 矛盾的巴勒斯坦人

在认识到已不可能回归到 巴勒斯坦的事实之后,爷爷用 父亲在海湾工作期间赚回来的 钱在两个难民营之间购买了一 小块地,在上面建了一幢两层 楼的房子。自从黎巴嫩发生了 巴勒斯坦人的流血事件后,这 座房子就成为来自各个派系、 民兵和团体的人的庇护所。

母亲是第一个看到那栋新房子的人。她说当她走进去时,几乎晕倒了。对此,我能够想象得到,她当时是多么的沮丧和失落,尤其是当她想到我们在海湾安稳的生活被一群贪婪的士兵和那些掠夺我们财产的人摧毁时。爷爷把房子登记在他的名字之下,然而,在拉菲克·哈里里任黎巴嫩总理期间,黎巴嫩议会通过了一项财产法,禁止巴勒斯坦人在黎巴嫩购产去,然后,他的子女们无法继承的名下。

## 悬在半空中的自己

读完初中后,我进入塞达市的女子公立高中就读。高二时,我和我的黎巴嫩同学共同获得优秀学习奖。但我从未明白,明明只有我才真正有资格获得这个奖,为什么要让我和

那位同学共享这一奖项。

由于身份问题,我经常感到自己悬在半空中。我从未理解在大学里加入巴勒斯坦学生协会、加入某个组织、参加抗议游行或效忠于某个领袖的价值在哪里。也许在我看来,对巴勒斯坦的归属感只是一种私人的情感,是一件私事。我对家乡的的热爱和我向真主祈祷的方式会的那种热爱隐藏起来,只在心里默念。但是我一直有一种无法解释的疏离感和不安定的孤独感,这种感觉一直伴随着我的一生。

即使我大学毕业并在近东 救济工程处援建的学校获得一 份工作,情况也没有发生改变。 这个机构的存在让我感到羞 耻,我有这种想法,既是我的优 越感使然,也是因为我浓厚的 爱国情怀。或者,这也许是因为 我一边不敢承认巴勒斯坦无 能、贫困和分裂的事实,另一边 却又对这份工作高度依赖,极 度需要那充分暴露我们一无所 有和揭露世界丑陋面目的一袋 面粉或一条毯子。但正是这种 对贫困的恐惧,我接受了一份 在这个机构当代课老师的工 作,即使这个机构从剥削和贫 乏的视角来看待我们。

## 最大的敌人是他们自己

奶奶过去常常唱歌,她会对着枕头、对着大海、对着长长的道路、对着被遗忘的打谷场、对着指甲花和婚礼等一切事物歌唱。但我从没意识到,她唱的一切都与巴勒斯坦有关。

也许是她流利的歌声和无 声的泪水教会了我克制,也许 是她那温柔的声音带我看到了 我的家乡,也许是她给了我一 个矛盾的巴勒斯坦人形象:既 是温和的,又是被诅咒的。的 确,我指责巴勒斯坦人自己参 与了占领活动。如果他们没有 把巴勒斯坦留给以色列人就好 了,如果他们没有投降,我们就 不会被迫迁徙。我们为流亡付 出了沉重的代价,我们的尊严 随着时间的流逝和不断的妥协 逐渐丧失。我们曾经不顾一切 地试图确保自己的生存,却没 有意识到让步、背叛和背信弃 义的严重性。这些行为不断地、 循环往复地让我们一代又一代 人蒙受羞辱。

当我在近东救济工程处工作时,这种感觉变得更加强烈。 一个在黎巴嫩的巴勒斯坦人被 认为是一个不值得活下去的 人。这使得巴勒斯坦人不得不 像信徒那样向近东救济工程处 祈祷。而他们这样做的原因只 是近东救济工程处为他们提供 了一些基本的服务。

在那里工作时,我第一次有了这样的想法——巴勒斯坦人最大的敌人是他们自己,他们有心理疾病,情感上吝啬不堪。我把这归结于折磨我们的集体意识并蔓延到我们文化中的恐怖心理。吝啬是贫困和害怕匮乏的结果,而守财奴首先是在感情和情绪上吝啬。

近东救济工程处接建的学校是让我得以了解孩子们内心世界的地方,让我可以感受到他们的痛苦。尽管我对在学校的日常生活感到愤怒,但他也让我学会对巴勒斯坦社会中地让我学会对巴勒斯坦社会中切,报以同情和感激。从某种程度上来说,我们的归属感是有问题的,它带来的是致命的好军,排斥和抵制。巴勒斯坦派系林立,领导人被追捧,我们的家园在充满伪装和琐碎的日常生活中逐渐消失。

我真的觉得巴勒斯坦人用他们自己的悲惨处境给世界带来了负担,这种悲惨处境有时是他们自己造成的,有时不是。当我看到我周围的同事唯一关心的事情就是钱和政治派系的时候,当我发现巴勒斯坦作为一个国家却在他们的谈话中完全缺席的时候,我觉得我们起义的真正对象应该是我们自己一一我们应该针对自己,反思